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ПРИМЕРЕН ТЕСТ 1

ЗАДАЧИ С ИЗБИРАЕМ ОТГОВОР

1. Кой от следните модели на държавно устройство НЕ е монархически?
А) Древноегипетската държава 
Б) Атинският полис 
В) Римската империя
Г) Одриската държава

2. Описанието в откъса се отнася за образованието на:
„На четмо и писмо (…) се учели само с оглед на практическата полза, 

а цялото им останало възпитание се свеждало до това да се подчиняват 
безпрекословно, да бъдат издръжливи и да побеждават в боя. Затова с нап
редването на възрастта обучението ставало по-сурово.“

Из „Успоредни животописи“, Плутарх, I век

А) египтяните
Б) траките
В) атиняните
Г) спартанците 

3. Каква е същността на понятието „гражданин“ според откъса?
„Гражданинът е гражданин не защото живее на определено място (и ме-

теките, и робите имат същото местожителство), и не са граждани тези, 
които участват в правораздаването, така че да бъдат преследвани съдебно 
u да преследват съдебно – това право имат и чужденците, приети в общ-
ността въз основа на договор. (...) А безусловното понятие „гражданин“ не 
може да се определи с нищо друго пo-добре, отколкото с участието в съда 
u управлението.“

Из „Политика“, Аристотел, IV век пр.Хр.

А) да обитава дадена територия
Б) да участва в правораздаването
В) да участва в съда и управлението
Г) да е сключил договор с общността
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4. Кое определение за владетеля най-точно съответства на внушението на 
миниатюрата?

А) Ангелогласен
Б) Багренородни
В) Богопоставен 
Г) Безстрашен

Император Василий II Българоубиец,  
миниатюра от илюстрована „Минология“

5. Коя представителна институция е описана в текста?
Свиква се с писмо на английския крал. Включва представители на трите 

съсловия. Определя данъците и участва в изработването на законите. Със-
тои се от две камари – Камара на лордовете и Камара на общините.

А) Сенат 
Б) Парламент

В) Генерални щати
Г) Кралски съвет 

6. На кой ред са изредени понятия, отразяващи същността на идеите на 
Просвещението?

А) толерантност, чест, свобода
Б) вяра, равенство, авторитет
В) разум, свобода, равенство
Г) свобода, природа, йерархия

7. Кое понятие съответства на съдържанието на откъса от „Записки за 
България и за българите“ на Любен Каравелов?

„Младите кирии захванали да четат романите на Александър Дюма, на 
Евгений Сю, на Пол де Кок (...) Пловдивските кирии и търговци се пленили до 
такава степен, щото всеки от тях избрал един от романтическите херои и 
присвоявал името и характера му. Така например синът на стария разбой-
ник Гюмюш-Гердана се нарекъл Монте Кристо, синът на Димитрака – Хен
ри ІV, кокона Миньонка – кралица Марго, и т.н. Разказват, че някои от тия 
копия се старали с всичките си сили да подражават на своите оригинали, и 
прославили се с доста подвизи.“

А) артефакт
Б) алафранга

В) плагиат
Г) риторика
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8. За коя промяна в живота на западноевропейското общество през XVIII 
век свидетелства изображението? 

А) за подема в дървообработва-
нето 
Б) за изобретяването на колелото
В) за употребата на силата на 
пàрата
Г) за изобретяването на тъкачния 
стан

9. Кое НЕ е последица от Първата световна война?
А) Колониалните империи на Великобритания и Франция се разпадат.
Б) Австро-унгарската империя престава да съществува.
В) На Балканите се появява Сърбо-хървато-словенското кралство.
Г) Повечето страни изпадат в тежка следвоенна криза.

10. Филмът „Модерни времена“ на Чарли Чаплин представя:
А) сблъсъка на човека с роботите
Б) изобретяването на „машина на 
времето“
В) сглобяването на първия авто-
мобил
Г) съдбата на човека в индустри-
алната епоха

11. Кое понятие е описано в текста?
Определяне в централизираната планова икономика на задължителните 
стопански дейности за даден период от време. 

А) директива
Б) петилетка
В) резолюция
Г) прогноза
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12. С какво е свързана промяната в броя на страните членки на ООН за 
посочения период?

А) с промяна на критериите за член-
ство
Б) със създаването на Варшавския 
договор
В) с политиката на разведряване
Г) с процеса на деколонизация

13. Според редица учени ключов момент в информационната революция 
е изобретяването на:

А) телевизора
Б) транзистора
В) компютъра
Г) смартфона

14. Реакция на кое събитие е запечатала снимката?
А) обгазяването на Русе
Б) Възродителния процес
В) стачката на студентите
Г) свалянето на Тодор Живков

15. За кои избори се отнася правото на всеки гражданин на Европейския 
съюз да се кандидатира и да гласува в страната членка, в която пребива-
ва?

А) за регионални избори
Б) за европейски избори
В) за национални парламентарни избори
Г) за референдуми 

Брой държави членки на ООН от:
40

30

20

10

1945 1955 1962 1967 1972

Африка
Азия
Европа
Америка
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ЗАДАЧИ С КРАТЪК И С РАЗШИРЕН  
СВОБОДЕН ОТГОВОР

1. Подредете в хронологичен ред събитията, довели до разпада на Виен-
ската система от договори, като запишете съответната буква върху ли-
нията на времето.

А) Обединение на Италия; Б) Обединение на Германия; В) Австро-пруска 
война; Г) Кримска война.

2. От дадените понятия подберете това, което съответства на изображе-
нието, и запишете неговото определение. 
орфизъм, регалии, принципат, президентска република, теокрация, коали-
ционно управление

Личност Понятие Определение
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3. Запознайте се с откъсите и попълнете таблицата.
„Ние смятаме, че видни от само себе си са истините: всички хора са съз-

дадени равни, а техният Създател ги е дарил с някои неотнемаеми права, 
измежду които правото на живот, на свобода и на стремеж към щастие. 
И за да гарантират тези права, хората си учредяват управление, което из-
влича справедливата си власт от съгласието на управляваните. Според нас, 
щом една форма на управление се окаже пагубна за посочената цел, наро-
дът има правото да я видоизмени или премахне и да учреди ново управление, 
поставяйки основите му на такива принципи и организирайки властта му 
по такъв начин, каквито му се струват най-подходящи, за да гарантират 
неговата сигурност и щастие.“

Из „Декларация за независимостта на САЩ“, 1776 г.

„1. Хората се раждат свободни и равноправни. Обществените различия 
може да се основават само на съображения за общата полза.

2. Целта на всеки държавен съюз е осигуряването на естествените и не-
отнемаеми права на човека. Такива права са свободата, собствеността и 
съпротивата срещу потисничеството. 

3. Всеки суверенитет се корени по същество в нацията. Нито орган, нито 
индивид може да присвоява власт, която не произхожда от него.“

Из „Декларация за правата на човека и гражданина“, 1789 г.

Показател „Декларация  
за независимостта  
на САЩ“, 1776 г.

„Декларация  
за правата на човека  

и гражданина“, 1789 г.
Кои са човешките 
права, прокламира-
ни в документа?

Кои са тези, които 
не се повтарят? 

Аргументирано ли е 
правото на граждан-
ско неподчинение?
В какъв истори-
чески контекст е 
различието в пред-
ставянето на това 
право?
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4. Под всяко изображение запишете събитието, което то отразява.

Фрагмент от колоната на император  
Траян в Рим, II век
________________________________
________________________________
________________________________

Картина от П. Тилеманс,  
1708 – 1714 г.
________________________________
________________________________
________________________________

Фрагмент от гоблена от Байо,  
XI век
________________________________
________________________________
________________________________

Българска пощенска картичка от 
последната четвърт на XIX век
________________________________
________________________________
________________________________
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5. Запознайте се с текста и със снимките и изпълнете задачите.
„През 1920 г. жените получиха право да гласуват и техните нови свободи 

намериха израз в начина им на обличане. (...) Полите им се покачиха нагоре, 
както в летен ден се покачва живачният стълб в термометъра, косите се 
подстригаха късо (ала гарсон – от фр. „по мъжки“), тилът се обръсна, а 
шапките придобиваха все по-камбановидна форма.“ 

Из „Модно огледало“, Сесил Бийтън,  
прочут британски моден фотограф (1904 – 1980)

Костюм за разходка, началото на ХХ век	      Парижко кафене, 20-те години на ХХ век

А) С какво авторът на откъса свързва промените в облеклото на жените?
________________________________________________________________
________________________________________________________________
________________________________________________________________

Б) Запишете три промени, настъпили в облеклото и в поведението на жените.
________________________________________________________________
________________________________________________________________
________________________________________________________________

В) С кой термин се назовава описаната промяна в социалната роля на жената 
след Първата световна война?
________________________________________________________________



12

6. Разгледайте пощенската марка и отговорете на въпросите.
А) По повод на кое събитие е 
издадена марката?
_____________________________
_____________________________

Б) Запишете един елемент от 
изображението, който доказва 
това.
_____________________________
_____________________________

7. Запознайте се с информацията в текста и изпълнете задачите.
„Макар в началото интернет да не е бил създаден с мисълта, че ще се ползва 

и от деца, според родителите на 75% от децата на възраст 6 – 17 години в Ев-
ропа техните деца ползват интернет. Юношите на 15 и 16 години споделят, че 
за първи път са ползвали интернет на 11-годишна възраст, а 9 – 10-годишните 
твърдят, че са започнали да използват интернет, когато са били средно на 7 
години. 33% от ползващите интернет на възраст между 9 и 16 години казват, 
че извършват това чрез мобилни телефони или други преносими устройства.“

Из „Европейска стратегия за по-добър интернет за децата“, 2012 г.

A) Предположете на какво се дължи разликата в началната възраст на полз-
ване на интернет при 15 – 16-годишните и 9 – 10-годишните.
________________________________________________________________
________________________________________________________________
________________________________________________________________

Б) Какъв извод може да се направи от подчертаното изречение?
________________________________________________________________
________________________________________________________________
________________________________________________________________

8. Разгледайте диаграмата и отговорете на въпросите.

9%
Останалият свят

Южна Америка 

Азия и Океания

Среден изток

Европа

Северна Америка

17%

36%

4%

4%

30%

Разпределение на световната 
търговия към 2013 г. (в %)
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А) Кои са двата водещи световни търговски центъра?
________________________________________________________________

Б) Как може да се обясни първото място на Европа?
________________________________________________________________
________________________________________________________________

В) На какво се дължи сериозният дял на Азия и Океания?
________________________________________________________________
________________________________________________________________

Г) Кое доказва глобализацията на световното икономическо пространство?
________________________________________________________________
________________________________________________________________
________________________________________________________________

9. В схемата на органите на Европейския съюз запишете съответната 
институция.
Съвет на Европейския съюз, Европейска комисия, Европейски парламент	

предлага законопроекти  
и бюджет

разглеждат  
и приемат

контролира

Граждани на ЕС Национални
правителства
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10. На съответните места запишете липсващите имена на провинции, 
градове и пътища от картата на тракийските провинции на Римската 
империя през I в.

ЗАДАЧИ ЗА СЪЗДАВАНЕ НА ТЕКСТ – ПО ИЗБОР 
(Текстът се пише на отделни листове.)

1. Отговорете писмено на въпроса: „Как българите изграждат своето 
светско образование през Възраждането?“.

При отговора вземете под внимание следните въпроси:
А) Кои са причините за появата на българската светска просвета?
Б) Какви чужди влияния оказват благоприятно въздействие върху българ-
ското образование?
В) Кои са приносите на д-р Петър Берон за българското светско училище?
Г) Кои са основните етапи в развитието на движението за новобългарска 
просвета? 
Д) Какво е мястото на просветното движение сред другите възрожденски 
процеси?

Бизантион

Найсус

1

2

5

6

3

4

Провинции Градове Пътища

1 3 5

2 4 6
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2. Анализирайте предложените източници и отговорете писмено на въп
роса: Как се проявява Втората индустриална революция?

При отговора вземете под внимание следните въпроси:
А) Кои стопански и обществени сфери са засегнати от процесите на индус-
триализация? (изт. 1, изт. 2)
Б) Кои са социалните последици от ускорената индустриализация на общес
твото? (изт. 1, изт. 3, изт. 4)
В) Какво е мястото на отделния човек в индустриалното общество? (изт. 1, изт. 4)
Г) Как индустриалната революция променя всекидневния живот на хората? 
(изт. 1, изт. 4)

Източник 1. Чикаго – символ на индустриалната революция
„Чикаго е като машина, нагрята при високо налягане. (…) Борбата за жи-

вот е ожесточена и безпощадна в този огромен град, където се струпват жп 
линиите, каналите, корабите, подвижните мостове, елеваторите, доменните 
пещи, леярните, гигантските мелници, стриващи житото за милиони хора, 
кланиците, поглъщащи всеки ден хиляди говеда, овце и свине, заводите чудови-
ща, машините, дъвчещи желязо, механичните чукове със своя шум на гигантски 
боздугани, свистящият рев, дрезгавият вой на сирените и безкрайните свирки 
на потеглящите локомотиви. През нощта е същото: същата пещ, от която се 
издигат към невидимото небе черни облаци гъст дим, осветен от огнените гър-
ла на безброй комини. В центъра на града бизнесът е обзет от треска. Борсата 
играе адската си игра. В безкрайните спекулации се създават и разпадат цели 
състояния, сриват се човешки съдби, докато безчет телеграми се пресичат, а 
печатниците с огромна скорост бълват километри вестници.“ 

Из „Някои бележки за Колумбийското изложение в Чикаго от 1893 г.“,  
Ж.-А. Хенри, 1894 г.

Източник 2. Разпределение на  
световното производство в %

Държава 1870 г. 1913 г.
САЩ 23,3 35,8
Англия 31,8 14,0
Германия 13,2 15,7
Франция 10,3 6,4
Русия 3,7 5,5
Италия 2,4 2,7
Канада 1,0 2,3
Белгия 2,9 2,1
Швеция 0,4 1,0
Япония – 1,2
Индия 1,0 1,1
Други – 12,2



16

Източник 3. Вторият интернационал в защита на работниците
„Конгресът смята, че във всички страни, където съществува капиталис-

тическо производство, е крайно необходимо силно законодателство, охра-
няващо интересите на труда (...) 1. Максимален осемчасов работен ден.  
2. Забрана на детския труд до 14 години (...) 3. Забрана на работата на 
жени във всички производства, които вредят на женския организъм. 4. От-
мяна на нощния труд с изключение на отрасли, които изискват непрекъсна-
то производство (...) 5. Най-малко 36 часа непрекъсната седмична почивка 
за всички трудещи се.“

Из „Резолюция на Парижкия конгрес на Втория интернационал“, 1889 г.

Източник 4. Поточна линия в заводите „Форд“ в началото на ХХ век




